



新课程：教育使命担当

合肥蜀山区区域课程建设经验引发四省会教育同行热议



11月20日下午，在合肥市第三届基础教育学术年会暨长江中游四省会教研协作体第七年会的分论坛——蜀山区会场上，来自武汉、长沙、南昌、合肥等地的教育同仁齐聚一堂，以“新课程：教育使命担当”为主题，围绕学校及区域层面国家课程校本化建设展开交流。

当天，蜀山区教体局、湖北省武昌实验中学、合肥师范附小、合肥市梦园小学、大同小学、合肥市第六十三中学、江西省南昌市东湖区教研中心、合肥市第九中学分别围绕课程建设进行了分享。

其中，蜀山区教体局分享的《探寻区域教育全景式课程变革与发展之路》引发了现场嘉宾的热议。合肥师范学院教育系专家顾云虎教授在点评中表示，蜀山区的课程触点变革成效显著，学生在课程创新建设中成为学习的主体，发展明显，充分体现了“优质课程优质学生优质发展”。

据了解，国家课程的校本化实施推进了学校课程形式的多样化，不仅增添了课程编制的自主权，而且增加了对课程资源利用的灵活性，使教师可以更多利用与

学生生活更贴近的课程资源。根据学生基础与差异创造性地、校本化地实施国家课程已经成为突出学生主体地位，从区域和学校层面深入推进教育教学改革的有效途径之一。

近年来，蜀山区教体局与上海教科院普教所合作开展学校课程变革实践研究。蜀山区围绕教育发展的整体规划，区域课程建设、课堂教学改革创新德育体系等4个方面进行深度谋划，既丰富了区域课程，也以特色课程建设推动了区域中小学教学变革，优化学校课程结构体系，强化学校特色课程建设。初步实现了区域课程特色化、个性化、多样化、品质化发展，促进了学生学习力发展和能力素养提升的全面多元发展，进一步提升了办学品质，“学在蜀山”已经成为合肥乃至安徽的教育名片。

■ 於新东 记者 谢静

合肥市第二届新时代思政课建设学术研讨会在合肥一中举办



新时代如何上好一堂学生感兴趣的思政课？如何更好地发挥思政课应有的育人作用，让思政课展现新的时代风貌，帮助青少年扣好“人生第一粒扣子”？11月26日，合肥市教育科学研究院联合合肥市第一中学共同主办合肥市第二届新时代思政课建设学术研讨会。本次研讨会也是新时代中学思政课教师专业化发展路径研究省级课题的重要研究活动。

据了解，此次研讨会主要是进一步研讨如何构建新时代大中小思政课一体化育人格局，实现课程思政与思政课程的融合统一，切实提升立德树人成效。研讨会吸引了包括合肥市（县）区的多位思政和历史课教师以及其他多学科教师参加，

研讨会上，来自合肥一中的合肥市骨干教师朱晓丽

为学生上了一节特别的历史公开课——《从孔子到阳明——时代问答里的家国情怀》；合肥市教坛新秀，同样来自合肥一中的徐文雅则上了一节思政公开课《弘扬中华民族精神——中华文化中的家国情怀》。不同的课程，却有着异曲同工之妙。同学们听得非常投入，在思想碰撞中感悟着家国情怀。

合肥师范学院马克思主义学院院长吕明教授，合肥市教科院历史教研员靳玉仓，特级教师、合肥九中思政教师刘燕分别进行了点评和总结。吕明教授还精心呈现了一场专题讲座——《传怎样的“道”，授怎样的“业”——正确理解“课程思政”》。

目前，我省中小学校思政教育改革领域的新探索正在如火如荼地进行着，老师们积极探索和创新思政课的内容和形式，中小学校的思政课堂也悄然发生了变化。

合肥一中继去年主办首届新时代思政课建设学术研讨会之后，今年又再次主办思政课建设学术研讨会。而高中学校主办思政课研讨在全省还是首次。合肥一中相关负责人说，思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，主办这样的研讨会可以说是掀起一场“头脑风暴”，就是希望通过创新中学的思政课教学方式和德育方式，让思政教育入脑入心，让学生厚植爱国情、砥砺强国志、坚定报国行。

■ 聂耀宗 记者 谢静

合肥市明珠小学：校园防疫，从我做起



近日，合肥市明珠小学和安医专护理学部联合举办了秋冬季传染病和疫情防控宣传活动。合肥市明珠小学四年级全体学生参加了此次活动。

安医专护理学部黄丽君老师从传染病的定义、青少年常见传染病的类别、传染病的防控三个方面，向孩子们详细讲解了校园防疫的知识。

通过此次学习，孩子们对传染病有了更深层次的了解，也进一步明确了传染病传播的主要途径、传染病的基本防护方式等重要信息，不仅提高了学生们的防疫意识，也更加丰富了他们的防疫知识，为今后的校园防疫打下良好的基础。

■ 段慧

合肥市陈维严中小学语文名师工作室赴金寨开展送培送教活动

11月20日，合肥市陈维严中小学语文名师工作室主持人陈维严带领工作室部分成员、学员，来到金寨吴家店初级中学开展送培送教活动。

金寨吴家店初级中学的田园老师和陈维严名师工作室学员毕婕妤老师分别上了一节研讨课。吴家店初级中学教务主任贺松柏、合肥市陈维严名师工作室成员温鑫和高小东两位老师分别对两节课进行细致点评。

最后，工作室主持人陈维严对两节课进行了细致的点评，就作文教学提出了自己的建议，并为全体语文教师作主题为“语文学科的初小衔接”的微讲座，引导和提醒老师们关注学生不同年龄阶段的语文核心素养目标，关注每个阶段的语文教学目标，依据研读课程标准，通过课堂教学和语文活动，激发学生的读书兴趣，提高学生的语文能力。

■ 温鑫

退休教师成为学校劳动指导员



11月26日，合肥市滁州路小学两名退休教师正式受聘为“学校劳动指导员”，他们将全面参与、指导学校各项劳动教育工作，和同学们一起传承劳动精神，分享劳动快乐。

当日，学校的“劳动最光荣”技能大赛决赛拉开帷幕。此次比赛历时两周，分为系鞋带、剥毛豆、钉纽扣、缝沙包四项内容，全校1770余名学生100%参加，通过初赛和决赛评选出单项的“劳动小能手”。

■ 蒋娟娟

合肥市第三十八中学(本部)获评全国第二届文明校园

11月20日，全国精神文明建设表彰大会在北京举行，安徽省共有28所学校当选第二届全国文明校园。合肥市第三十八中学(本部)作为合肥唯一一个中学榜上有名。

合肥市第三十八中学以立德树人为根本任务，全面加强未成年人思想道德建设，扎实有效开展文明校园创建工作。2017年10月，学校当选为第一届合肥市文明

校园；2019年6月，当选为第一届安徽省文明校园；2020年11月，当选为第二届全国文明校园。合肥市第三十八中学教育集团基于核心素养下的文明校园创建工作，全面提升了学校的办学品质，取得了丰硕成果。“循理自强、笃正表方、弥新精进、卓力担当”的学校精神激励着全体师生矢志不渝，勇往直前。

■ 张堂堂 闻超